ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

К ПРОЕКТУ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА 

«О НОТАРИАТЕ И НОТАРИАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Проект федерального закона «О нотариате и нотариальной деятельности                     в Российской Федерации» (далее – законопроект) подготовлен Министерством юстиции Российской Федерации во исполнение поручения Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева от 25 июля 2013 г.                  №ДМ-П4-56пр.

Законопроект направлен на развитие эффективной системы организации нотариата и совершенствование порядка осуществления нотариальной деятельности в целях повышения уровня правовой защищённости граждан и организаций, соблюдение публичного интереса в частноправовой сфере, создание дополнительных гарантий прав собственности, стабильности и прозрачности гражданского оборота, а также – повышение конкурентоспособности российской юрисдикционной системы при сохранении преемственности национальных правовых традиций.

Законопроект является нормативным правовым актом, обеспечивающим комплексное регулирование отношений, возникающих при организации нотариата      и осуществлении нотариальной деятельности, обеспечение доступности оказываемой нотариусами правовой помощи для граждан независимо от уровня доходов на всей территории Российской Федерации, включая труднодоступные                          и малонаселённые районы. 
Общая часть законопроекта содержит основные положения, образующие организационные и функциональные основания нотариальной деятельности,                        в  частности, понятие нотариата как объединения нотариусов, основные принципы организации и деятельности нотариата, порядок доступом к нотариальной деятельности. К основным нововведениям законопроекта относятся:

- формирование системы нотариата, построенной на принципах организационной самостоятельности и самофинансирования, при сохранении возможности для субъектов Российской Федерации создавать в исключительных случаях и за счёт средств бюджета субъекта Российской Федерации государственные нотариальные конторы;

- формирование системы организационных и функциональных принципов нотариальной деятельности, включая принципы законности, независимости                        и подчинения только закону, беспристрастности, обязательности сохранения нотариальной тайны и финансовой самостоятельности нотариуса, комплексной правовой помощи, оказываемой нотариусом и ряд других;

- установление презумпции законности и достоверности нотариальных актов, а также их обязательности и исполнительной силы;

- введение гарантий доступности правовой помощи, оказываемой нотариусами, в труднодоступных и малонаселённых районах за счёт нотариального сообщества (принцип профессиональной солидарности);

- установление полной имущественной ответственности нотариуса за причинённый им вред участникам гражданского оборота с многоуровневой системой гарантий его компенсации, включая обязательное индивидуальное и коллективное страхование с повышенным минимумом, а также – Гарантийную кассу нотариата;

- введение исчерпывающих и максимально прозрачных правил доступа к занятию нотариальной деятельностью, препятствующих созданию необоснованных преференций для тех или иных кандидатов и обеспечивающих отбор наиболее подготовленных и профессиональных кадров;

- введение оснований и порядка временного приостановления полномочий нотариуса в качестве обеспечительной меры при совершении им различного рода правонарушений;

- уточнение оснований и порядка применения мер дисциплинарной ответственности к нотариусу, и, прежде всего, такой меры как лишение полномочий, где помимо прочего предусматривается расширение круга субъектов, уполномоченных предъявлять соответствующие требования в суд;

- существенную детализацию процедур профессионального контроля за деятельностью нотариуса с одновременным расширением как предмета контроля, так и полномочий контролирующих органов.

Принципиальным новшеством является появление развёрнутой процессуальной части, определяющей последовательность совершения нотариусом отдельных действий, сроков, места их совершения, порядка оформления, участвующих субъектов, их прав и обязанностей, что образует систему нотариального производства. 
Среди новелл данной части законопроекта можно отметить следующие: 

- широкое внедрение элементов электронного нотариата, предполагающего постепенный переход к оформлению, фиксации и хранению нотариальных актов непосредственно в электронной форме, а также – иные формы использования современных информационных технологий в нотариальной деятельности (например, использование аудио- и видеозаписей в нотариальном производстве, регистрация нотариальных действий в Едином реестре нотариальных действий, непосредственное взаимодействие с публичными реестрами, органами государственной власти в рамках СМЭВ, и др.);

- введение новых видов нотариальных действий, обеспечивающих современный гражданский оборот  и потребности субъектов экономической деятельности. В частности, введение таких действий, как удостоверение медиативных соглашений, ведение дел хозяйственных партнёрств                                           и инвестиционных товариществ, передача запросов в Центральное бюро кредитных историй, удостоверение протоколов корпоративных юридических лиц, направление уведомлений об обращении взыскания на предмет залога и распределение сумм, вырученных от реализации заложенного имущества и ряд других;

- установление общих правил определения и уплаты единых тарифов за совершение нотариальных действий с передачей полномочий по их установлению  Правительству Российской Федерации, введение запрета на дополнительные сборы, в том числе, за правовую техническую работу.

Реализация основных положений законопроекта потребует внесения изменений, дополнений, признания утратившими силу ряда нормативных правовых актов.

Для последующей реализации норм законопроекта Министерством юстиции Российской Федерации разработан проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием федерального закона «О нотариате и нотариальной деятельности в Российской Федерации», а также проект федерального закона «О внесении изменений в часть вторую  Налогового кодекса Российской Федерации», которые вносятся на рассмотрение совместно с настоящим законопроектом. 

